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Os numeros “loucos” do futebol

“Em plena crise financeira, os clubes de futebol conseguem continuar a investir
milhdes nas contratacoes de novos jogadores e a aumentar o peso dos salarios dos
atletas na estrutura de custos. Este parece ser um mundo a parte, imune as
dificuldades. Parece mas, na verdade, ndo é. Os clubes estio cada vez mais
endividados e com estruturas de custos mais que desequilibradas. Se fossem

empresas iguais a todas as outras, muitos clubes estariam ja na faléncia ..."”
Visdo, 12 de Agosto de 2010

O que esta a acontecer com as ligas de futebol sera uma situacao recente?

Ou ja se arrasta ha algum tempo?

Iremos analisar, comparativamente, as receitas e salarios das ligas alema

e italiana nos ultimos dez anos.

1. Introduz os valores tabelados na aplicacao Listas e Folha de calculo que

ira servir como base para as diversas analises que iremos efectuar.

Alemanha Italia

Epoca Receita Salarios Receita Saldrios
1999/00 681 382 954 660
2000/01 880 447 1027 868
2001/02 1043 553 1017 1010
2002/03 1108 556 1042 884
2003/04 1058 580 1052 845
2004/05 1236 576 1219 830
2005/06 1195 608 1277 806
2006/07 1379 620 1064 722
2007/08 1438 725 1421 972
2008/09 1575 803 1494 1093

* Valores em milhdes de euros (10° €)
** Dados recolhidos dos relatdrios da empresa de consultoria Deloitte

1.1. Qual foi a receita e a despesa total com salarios, das duas ligas de

futebol? E o valor médio?

1.2. Alguns especialistas recomendam que para garantir a
sustentabilidade das ligas, os custos com salarios nao devem
ultrapassar 55% das receitas, teremos as duas ligas a cumprir com

estas recomendagdes?

2. Obtém um resumo dos parametros estatisticos calculados
automaticamente pela aplicacdo, para cada uma das variaveis em

estudo.

3. Constréi, em seguida, diversos tipos de graficos que te permitam

aaaaaaaaaaaaa
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as respectivas distribuicoes.

4. Abre um segundo problema.

559%.

cada uma das ligas.

resumir e analisar, comparativamente, os valores tabelados, bem como

4.1. Cria uma tabela de frequéncias para registar o nimero de épocas,

em que cada uma das ligas, seguiu/n3do seguiu a recomendacao dos

4.2. Representa, através de graficos circulares, os valores obtidos para

Como abrir a aplicagao Listas e Folha de Calculo?

Para aceder a aplicagdo Listas e Folha de Calculo deves
seleccionar no ecra principal a figura que contém uma tabela

(através do touchpad ou com recurso a tecla (tab)) e premir

Nota: ndo te esquecas de gravar o documento de trabalho.

£} Ecri inicial
—

& Rascunho

[} Documentos

& A: Calcular £ 1: Novo

¥ B: Faga o grafico B 2: Meus doc. ...
@
) 4: Actual

Adicionar pagina a: Novo documento

V¥V DENBEEE

#l 5: Definigéies e Estado

Como criar listas?

1. Na primeira linha escreve o nome dos campos que figuram
na tabela inicial: época, receitas da liga alema, etc.
2. Na célula a1l escreve 99/00 dentro de aspas e depois prime

3. Preenche a tabela.

Notas:

Podes encontrar os simbolos utilizados clicando na tecla @),

*icha dias t...nha ﬁa

K" epoca rec_al gsal_al o =

j "'99/00"

2 NEAEEES

&l _ |V

.

? 4
A7 | "99/00" ]3]

Para introduzires caracteres acentuados deves, apds a digitagdo do caracter,

pressionar sucessivamente a tecla ).
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Como escrever uma formula?

Para nao interferir com os dados introduzidos, calcula a partir da coluna G, o valor

total das receitas e dos saldrios bem como as respectivas médias, para cada uma

das ligas.

*Ndo guardado w ﬂﬂ

Receitas Alem.

Total

=sumlp7:570)

Média...

P

——

)
Salarios Alem [
~

a2 [sumlpra0ly |

*NFo guardado w ﬂﬂ

Receitas Alemn.

Salarios Alem

Total 11593

Média. [ neanlzr610]

H3 | =mean(p7:570)

v £ ——— |}

[¢]

N

Compreender as referéncias a células nas formulas

Numa férmula podes incluir:

e a letra de uma coluna e o niumero de uma linha para uma referéncia relativa.

e 0 simbolo $ antes da letra da coluna e/ou do nimero da linha para especificar

uma referéncia absoluta.

e dois pontos (:) entre duas referéncias de células para especificar um intervalo de

células.

Notas:

Podes ter que alterar as definicbes gerais para visualizares os resultados dos

calculos efectuados:

1.No ecrd onde estdao introduzidos os dados da tabela clica

sobre o simbolo #ll existente no canto superior direito.

2. Selecciona 2:Definicoes e 1:Geral.

*NEo guardado W

Receitas Alern.

Salarios Alern

Total 11593

Média 11593110

KKdls

H3 | =mean(b I:bIO)

[¢]>

[[1:Alterar idioma
2:[ 1:Geral I

1(2:Definigdes de Gréficos e Geometria...

4.Estado
5 niciar sessédo

-

T ECENAS AT

A
ararus-Alem

Total 11593

Média 11593110

H3 | =mean(b1:b10)
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M| Definicies gerais

Digitos apresentados: | Flutuante S <7
_|| Formato de expoentes:

Real ou Complexo: | Real hd

3. Define o modo de calculo pretendido e o numero de

digitos apresentados.

Modo de caleulo: | Aproximado 7|
Auto

Aproximada Ly

Restaurar| | Predefinir Cancelar

<

Formato de vectores:

Como trabalhar com linhas e colunas de dados?

Seleccionar uma coluna ou linha

1. Prime sem soltar a para mover para além da célula superior: de modo analogo

para seleccionar a linha.

2. Para alargar uma seleccdo as colunas ou linhas adjacentes, prime sem soltar

@snif) e, simultaneamente, em ¢ p, aou .
3. Prime (esc) para cancelar a selecgdo.

Redimensionar uma linha ou coluna

1:Cortar ardado w bl x |
s . 2:Copiar ~
1. Através do menu de contexto, (e)@em) selecciona [icon Sa'—ale”Ffacral[-
. . 4:Inserir célula =Csal aler
7:Redimensionar e 1:Largura da coluna. e T e 382, 56.094
Freencher l
. . - . —— 447.| 50.795
2. Clica na seta de direccao do Touchpad respectiva, de forma |ZVariveis ’
. . 9:Grafice de frg2:Maximizar largura da coluna
a aJUStar manualmente ao tamanho pretendldo' A:Grafico rapid{3:Minimizar largura da coluna
B:Cor T B
3. Termina pressionando (enter), A7 ] "99/00" (<[>

Apagar dados

1. Selecciona o conjunto de células que contém os dados a apagar

2. Clica sobre a tecla @

Inserir colunas

1:Cortar
2:Copiar

ar

1. Selecciona a coluna onde pretendes que surja uma nova
:Eliminar coluna
6:Mover coluna
7:Redimensionar
3:Ordenar
9 Apagar dados
A:Grafico de frequéncia
B:Gréfico répido
C:Cor

coluna.

2. Através do menu de contexto, (e )@em), selecciona 4:Inserir

Coluna.

Criar formulas baseadas em colunas

1. Na nova coluna, clica na célula cinzenta para introduzir a férmula que da o

quociente entre o salario e a receita da liga alema.
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2.Clica sobre a tecla para seleccionar as variaveis pretendidas.

*NFo guardado w ﬂﬂ 1 *NEo guardado w nﬂ
urec_al... nsal_alerrr'rac:_al... fis nrec_al... Isal_alerrr'rac_al... Irec_ital =
‘:_a!Iam:= ' =('sal_ale r

581. 382, 631, 382, 56.094 954,

830, 447, 880, 447, 50.795 1027,

1043. 553. 1043. 553. 53.02 1017.
1108, 556, 1108. 556, 50.181 1042,

1058. 580, ~ 'sal_alem
— rac_alem:=——— 100
D |rac_alem:= < 'rec_alem A <>

3. Repete os procedimentos anteriores para os dados da liga italiana.

Como utilizar os dados da tabela para analise estatistica?

Tal como acontecia na calculadora TI-84, podes obter um resumo dos parametros

estatisticos associados a uma variavel.

No 4:Estatistica acede a opgdo 1:Calculos estatisticos, 1: Estatistica de

uma variavel.

i ACQG.E‘S Hiardado w e[ x ]
| 2: Inserir ] ]

s de uma variawvel, ..

1353: Dados 2: Estatisticas de duas variaveis... ec ital 12
5 4 Estatistica » 3: Regressdo linear (mx+b)... SRcos ¥
B 5: Tabela de val » 4. Regressao linear (a+bx)... )
3; Intervalos de confianga » S: Linha de mediana,—mediana'.. bfianca

4: Testes estatisticos W ©6: Regressdo quadratica... cos N

= 00/01 880 447 1027 7 Reegrssao clbica ... 1027,

= 8: Regressdo quartica...

0102 1043 553 1017 9: Regresséo potencial... 1017,

4 A:Regressdo exponencial ...

7 02103 1108 556 1042 B: Regresséo logarftmica... 1042.

12 03/04 1058 520 1052 &5 C:Regresséo sinusoidal... 1052, | U

~ D:Regresséo logistica (d=0)... i

D1 954 BE - <[>

Especifica na janela de didlogo a localizagdo dos dados e a coluna onde pretendes

que comecem a ser apresentados os resultados.

*NEo guardado w

Namero de listas:

556,
580. 54.82

Incluir categorias:

|4 1* coluna de resultados:

’

I

0

5 IIEU_HIEIII I < l ?

B |rec_alem
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A aplicacdo Listas e Folha de Calculo apresenta, em seguida, os 5°9uafdad°' %E|

n - ]

resultados em colunas: uma para os nomes dos parametros; =OneVar(rec_alem, 1% f
uma outra para o conjunto de pardmetros estatisticos Lo ES““"“*””“;:;
ES .
calculados. Sx 4770,
x? 4.673e6

SX 1= Sn-.. 174.97| S

o1 |="Eslau’sﬁcas de uma variavel" |¢ [ >

Como criar graficos?

Com os dados introduzidos na aplicagdo Listas e Folha de

/& Rascunho @ Documentos
’ ;. . ~ @ A Calcular #) 1: Novo
Calculo, abre uma nova pagina com a aplicacdo Dados e | eFaaogifico | (3 2 Meusdoc. ...
) 4: Actual

Estatistica, clicando na tecla e na area “Adicionar pagina

a” selecciona o quinto simbolo.

Aparece uma nova pagina no problema activo, com uma

representagdo grafica predefinida do conjunto de dados.

€} Ecri inicial
—

Adicionar pagina a: Novo documento

B =

# 5: Definicéies e Estado

41112 |0

*NEo guardado w

Legenda: época

o
©

Clicar para

Clicar g

yara adicionar variavel

Como seleccionar na janela grafica as variaveis pretendidas?

Na janela grafica, proximo do centro de cada um dos eixos Ii]z[2i]> Méogu=ov  HE
) . o o . = Legenda: época
horizontal e vertical, surge uma regido identificada “Clicar para |- oo
. . =7 o b
adicionar variavel”. 5 ieepoca
Qe
. . « ey rac_ia
Deslocando o cursor para uma dessas zonas e clicando na caixa |2 =
= @01.02 Tirec_ital
“Adicionar variavel” que surge, podes ver uma lista de todas as | = ity
varidveis associadas ao problema. Selecciona a varidvel que [ Clear e segorar el
pretendes ver representada. YT o guardado w a0
580 o
o ©
£ 520
@
. © 450
No caso de pretenderes representar uma segunda variavel no [ o
. . . 400 X
outro eixo repete o processo anterior junto ao centro desse o)
. 650 750 850 950 1050
elxo. rec_alem
e O grafico predefinido para uma so variavel é um grafico de pontos.
[}

O grafico predefinido para duas variaveis € um gréfico de disperséao.

Grupo de Trabalho T® da Associagio de Professores de Matematica
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Como alterar ou explorar os dados representados graficamente? ‘

Retira ou altera a varidvel dum eixo, utilizando os comandos respectivos no

2:Propriedades do grafico.

Utiliza outro tipo de grafico, compativel com os dados introduzidos, seleccionando-o

entre os graficos possiveis no 1:Tipos de graficos:

e Grafico de pontos (uma variavel)

e Grafico de extremos e quartis (uma variavel)
e Histograma (uma variavel)

¢ Probabilidade normal (uma variavel)

o Grafico de dispersdo (duas variaveis)

e Linha X-Y (duas variaveis)

Em qualquer destes tipos de grafico podes: (Y2 B sy W8
580 ©
- o o
e Passar com o0 cursor sobre o0s pontos/regides |s 50
K1}
representadas e observar as informagGes apresentadas. |z 4] (880, 447)

400

©

650 750 850 950 1050
rec_alem

e Mover os pontos representados num grafico estatistico alterando

automaticamente os dados introduzidos

Na area de trabalho Dados e Estatistica, ao colocares o cursor

draf1z]z1]» *NsEo guardade w il x |
sobre a representagdo grafica de um ou mais dados (que ndo
estejam bloqueados ou dependentes de uma férmula), o
apontador muda para uma mao fechada, e podes arrastar o
ponto seleccionado para explorar como a alteracao desse ponto 65 @ ©
f o 650 750 850 950 1050
afecta o grafico. rec_alem

Nota:

Sempre que queiras anular a Ultima accdo realizada, podes clicar no conjunto de

teclas (e )(esc).

Como construir Diagramas de extremos e quartis?

drafrz]13]» *Néoguardado w ] x|
Legenda: época

Adiciona uma nova pagina de Dados e Estatistica e selecciona a

Qo{f-trec_ital @02_03
- sal_alem

variavel que pretendes representar através de um diagrama de | o - ©
s b} época
extremos e quartis. g = gl ey
g O

- sal_ital

‘ Clicar paragdicionar varidvel ‘

Grupo de Trabalho T® da Associagio de Professores de Matematica ///\ APM
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Seleccionando no 1:Tipo de grafico e 2:Diagrama de

extremos e quartis é representado o conjunto de dados de

uma variavel num diagrama de extremos e quartis modificado.

Podes visualizar o conjunto de dados de forma a poderes alterar qualquer um dos

valores em 3: Acgdes e 5:Seleccionar todos os pontos.

E 1t Tipo de grafico
EQ Propriedades do graﬂco

b

R 3 AccddX 1: Rem
(14 Analid¥ 2: Ocultar texto

gn 5 Janelig 3 Inserir texto

(2 6: Suge

o 4 Inserir selector

850
rec_alem

650 750

950

1050

Para eliminar a selecgdo de pontos efectuada, deves clicar na zona livre da pagina.

Para comparar dois ou mais conjuntos de dados que utilizem a mesma escala,

podes adicionar novos graficos do mesmo tipo, coloca o cursor abaixo do eixo dos

xx e através do menu de contexto, (e )@=), selecciona 2:Adicionar variavel X .

3 |» *Nio guardado w

Mediana: 1043

1:Forgar categdrico X
2:Adicionar varjavel X

650 |5:700m

A:Adicionar varidavel com frequéncia [

sal_alem rec_alem

Nota:

No caso de aparecerem desenhados “outliers” e pretenderes
alterar para um grafico de extremos e quartis padréo,

selecciona 2:Propriedades do grafico e 3:Alargar

T o T T O T GI) o
650 750 850 950 1050
rec_alem
draf12]1.3]» *NiEoguardado w Eell] x|
Mediana: 1043
10432
o— (o] -
T T T T T
650 750 850 950 1050
rec_alem
411 I 1.2 I 1.3 |) *Néo guardado w ﬂa
|
Mediana: 553
1
T T k T T T T
400 600 800 1000
rec_alem : sal_alemn
rzfzafzz]p *Nao_guardsde w fies] x|

desenho da caixa dos bigodes, passando a

“outliers” no préprio grafico.

Os “outliers”

incluir os

1800

1400
rec_alem

600 1000

1800

sao desenhados como pontos exteriores ao diagrama quando

representam valores superiores/inferiores a 1,5*intervalo interquartil além/aquém

do quartil respectivo.

Grupo de Trabalho T® da Associagio de Professores de Matematica
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Como construir Histogramas?

1. Insere uma nova pagina de Dados e estatistica.
2. Selecciona a variavel
através de um histograma.

3. Clica em 1:Tipo de grafico e 3:Histograma.

emos e quartis

&

que pretendes ver representada

vlerroy

Io T T IO OI O I()
950 970 990 1010 1030 1050
rec_ital
drz13]14]» *Néoguardado w il x |
O numero de barras apresentadas depende do numero de T [1012.50, 1017.50) 1 ponto
dados e da distribuicao dos respectivos pontos. S
i
0 T T T T T T
950 @70 990 ‘l_tD‘ID 1030 1050
M rec_ital
Explora os dados nas barras do histograma passando sobre
cada uma das barras para ver as informagoes respectivas.
[ il x

Para modificar as barras do histograma

Clica em 2:Propriedades do grafico, 2:Propriedades

do histograma e selecciona 2:Definicdoes das barras.

Surge uma caixa de didlogo:

1.

= 1 Tipo de grafico
=~ T: Unir pontos

A nar varia
: Remover varidvel X
: Adicionar varidvel Y
A nar vel Y com frequéncia

com frequéncia

vel 'y

A Forgar categdrico X
v B: For¢ar numérico Y

i#7 C: Eliminar tudo

rec_ual

Escreve os valores para definir a largura e o alinhamento (valor para inicio
da construcdo das barras que representam os dados do histograma).
Clica em OK.

121314 ]» *Nioguardade v i) x| drz13]1.4]» *Nioguardade w e x|
1] [1000100, 1050.00) 3 pontos|
© [‘Er\l'\I\;\f\E"E- das harras ©
o e
I — B
= = 3
\C i
5
ol I T 0 . . . .
950 970 990 1070 1030 1050 950 970 990 1070 1030 1050
rec_ital rec_ital

Poderds ter necessidade de ajustar a janela do grafico de forma <2151 4]»_Nio guardado = ae
. . 1] [1000100, 1050.00) 3 pontos|
a visualizar todos os dados.
.

Para isso a maneira mais rapida ¢ através menu de contexto |f [I'Grfico de portos .
2:Diagrama de extremos e quartis
3:Gréfico de prob{T1:Definicdes da janela

(e )@), 6:Z00m e 2:Zoom-Dados. Pl

3:Ampliar zoom
4:Reduzir zoom

Grupo de Trabalho T® da Associagio de Professores de Matematica
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Notas:
Podes também modificar as barras, clicando e agarrando a ~A=L2i'“L Ws”ﬁ‘:;"::” aa
extremidade de qualquer barra e arrastando-a para o tamanho s

24

desejado.

Frequéncia

Recorda que caso queiras anular a ultima acgdo realizada, 0
podes clicar no conjunto de teclas (e )(esc).

940 980 1020 1060 1100 1140
rec_ital

Como representar graficamente o valor da média?

1213 14> *NEo guardado w i) x ]

Podes representar, num grafico ja existente, um determinado #1 ;= mean(rem_midn)

valor, por exemplo, o valor médio num diagrama de extremos e 4 e
guartis. Este valor aparecerd como uma recta vertical na area ] X
de trabalho.

650 750 850 950 1050
rec_alem

No exemplo da imagem, regressa a pagina 1.3.

. i = 1: Tipo de gréfico »,
No 4:Analisar, selecciona 8:Tragar valor. B2 Popidades o grfo e a8
: AccBes >
P44 1. Remover

Aparece uma caixa de texto com uma expressdo predefinida |w{—2 Adicionarinha amovivel

@ 3: Bloguear ordenada na origem

na area de trabalho.

Escreve o valor que pretendes representar graficamente e

prime (nte). Neste exemplo seria a média das receitas da liga

alema e o valor é vl:= mean(rec_alem).

Clica na recta para ver o valor.

121314 ]» *Nio guardado w fell] x| Az 1374 ]» "o guardade w ae
vl:= mean(rec_ale'm)
681 = mean(rec_aleml] =954 1108
] | | —x
650 750 %0 950 1050 650 750 850 950 1050
rec_alem rec_alemn
Notas:
drz]ra]1a]» *Nio guardado w a8
> Podes alterar o valor fazendo um duplo clica e editando a v := mean(rec_alem)
~ =054 Mediana: 1043
expressao.

> Podes observar todas as varidveis disponiveis clicando na
1:Remover valor desenhdo \

tecla (var).
> Para remover a recta desenhada, selecciona-a e, no menu | ®° 7 Sffc_aler’fo 1050

contexto (ew)@Eend), clica sobre 1:Remover valor desenhado.
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Como criar graficos com mais de uma variavel?

e Grafico de dispersdo

. . . . oL 1314 15]» *Naoguardade w e x|
Um grafico de dispersao mostra a relagao entre duas variaveis. 580 )
. , ) . o 0
Deves por isso seleccionar em cada um dos eixos a variavel que |g s20]
k7]
pretendes ver representada. = 460 o
400 4
@) Ly
650 750 850 950 1050
rec_alem

e Gréfico de linha X-Y

Um grafico de linha X-Y é um gréfico de dispersdo em que os AAE[ie]is] Mooy  HE

580
pontos sao representados graficamente ligados.
g 520]
A coluna de dados mais a esquerda é representada no eixo [ o
[ -
horizontal.
400 4
X
650 750 850 950 1050
rec_alem

Comeca por criar um grafico de dispersao.
No menu de contexto (v )@en) selecciona 2:Unir pontos.

Os pontos sdo ligados através de segmentos pela ordem constante na lista

representada no eixo dos XX.

Como inserir um novo problema? ‘

*NEo guardado w

Clica na tecla e selecciona a opgdo 4:Inserir seguido de

Documentos
s Fic.heiro
PSR 1 Problema [
3 Ver 5 Pagina (Ctri+D)
4: Ins

5 3: Calculadora
5! Esq e
6 A 4: Gréaficos
g Dth' 5: Geomnetria
2 €Tll6: Listas e Folha de calculo

= NICl7: Dados e Estatistica

o 9 Sairls: Notas
| 9: Editor de programas )
A7 ["99/00" |A Recolha de dados (Ctri+D)

1:Problema

Selecciona a opgédo 4:Adicionar Listas e folha de calculo TiAdiclonar Calculadora aa
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Como criar graficos de barras e graficos circulares? ‘

21 (22 |» *Nioguardado w ‘

Na nova tabela do Problema 2 insere os dados relativos ao

recomendagdo E liga_al... ﬂliga_itall

cumprimento, ou nao, da recomendacdo dos 55%, em cada

T > | B

Récios55% k 4. 0.
Récio>55% 1, 5.

uma das ligas.

A3 [¢]»

Em seguida introduz uma nova pagina de Dados e Estatistica.

Como neste problema a varidavel “recomendagdo” tem associada uma lista de

frequéncias, podes construir:

e Grafico de barras

A partir do grafico de pontos, no 2:Propriedades do

grafico selecciona 5:Adicionar variavel X com frequéncia.

. .7 C:Eliminar tud
Surge uma caixa de didlogo: b = B —

Clicar para adicionar vanavel |

1. Clica na seta pendente da Lista de dados e selecciona a (Feyzifzz]s o susrdade v e

.z . \ . . . 5 Legenda: recomendagédo
varidvel associada as categorias e prime para ir |° sem

para o campo seguinte. : Lista de dados: | recomendagio |

Lista de frequéncias: | jiga_alem
2. Clica na seta pendente da Lista de frequéncias e lem

Clicar pa

recomendagéo

selecciona a varidvel associada as respectivas @Fciozs5%
freqUénCias. Clicar para adicionar variavel
3. Clica em OK. dIs[z1z2|» *Nio guardado w bl x |
= 4
%I
k)
= 2] b}
(5 Ricio=55%
8_ 4 casos (80.0%)
>
LL
0- Réacios55% Racio>55%
recomendagéo
e Gréfico circular
1. Clicando no menu contexto (e )@en) selecciona 1:Gréfico circular
dasTzizz]r *Nioguardade w el x | A5z 22| *Nio guardade w i) x|

=
1

Racio=55%

Ricio=55%
4 casos (30.0%)

Frequéncia {liga_alerm}
i

Racios55%

o
L

Racios55% Récio=55%

recomendacao recomendagéo
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Como agrupar numa so janela de visualizacdo mais do que um grafico?

Para agrupares duas ou mais aplicacdes (por exemplo graficos) de paginas
consecutivas numa sé pagina:

1. Passa para o Gestor de Paginas através da conjugacdo de teclas @ P

2. Selecciona o primeiro grafico que pretendes agrupar.

3. Utiliza do menu contexto (e )@ 0 comando 6:Grupo.

*Documento ndo guardado

*Documento ndo guardado @ isfzazz] *Nio guardado w il x ]

11 A~
E 1:Cortar Liga Alemd Liga Italiana
2:Copiar
~

L]

[3:Colar
A.Eliminar
SiMover

o]
7:Dividir =

8:Inserir problema
9:Inserir pagina

i —r

¥ Problera 2

i i
= NE

Ra.

b .
K

recomendagéo recomendagéo

Notas:
> S6 podem ser agrupadas, sucessivamente, até ao maximo de quatro paginas.

> Para voltares a ter as paginas separadas basta seleccionar o comando 7:Dividir

também do menu contexto.
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Mais cidadaos mais ladroes?!!

Fez-se um estudo para averiguar a relagcdao existente entre o nimero de
veiculos roubados por cada mil habitantes e a densidade populacional na
cidade de Chicago. Seleccionaram-se, para o efeito, 18 distritos dessa
cidade. Registou-se, para cada distrito, a sua densidade populacional (DP)
e o niumero de veiculos ai roubados (NVR) por cada mil habitantes, tendo-

se obtido os seguintes resultados:

. op [ oww [ op [ MR

33445 10,5 22919 13,3
24182 14,9 24534 15,1
20993 16,7 24987 16,2
15401 20,0 21675 12,5
19749 14,2 22315 11,8
19487 13,5 18402 19,6
19581 16,5 3235 132,8
14077 22,2 27345 10,1
18137 15,8 15358 19,0

1. Copia para a folha de calculo da TI-nspire os dados da tabela acima e
ordena-os segundo a variavel DP. Apenas por observacao dos dados,
que podes afirmar quanto a relacdo existente entre a densidade
populacional (DP) e o nimero de veiculo roubados (NVR)?

2. No estudo esta considerado o distrito correspondente ao Centro de
Chicago, local essencialmente de comércio e escritorios. Quais os
valores de DP e NVR, da tabela, que corresponderdo a esse distrito?

3. Calcula a equacdo da recta de regressao de NVR em funcdao de DP e
classifica a correlacao existente com base no valor do coeficiente de
correlagao.

4. Representa, na aplicacdo de Graficos, o diagrama de dispersao das
variaveis DP e NVR e a recta de regressao determinada na alinea
anterior. Comenta.

5. Supde que um 19° distrito, nao contemplado neste estudo, tinha
uma densidade populacional de 14500. Estima qual o nimero de
veiculos roubados naquele distrito. Compara-o com os valores de

distritos com aproximadamente a mesma densidade populacional.
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Dados e Estatistica

6. Na aplicagdo Dados e Estatistica,

dispersdo e mostra a recta de regressao linear para as variaveis DP e

NVR, retirando o distrito Centro de Chicago.

6.1. Que valor julgas que tera, agora, o coeficiente de correlagao?

6.2. Estima o valor do NVR para o 19° distrito considerado na alinea 5.

(Adaptado da Brochura de Estatistica 10°ano - DES - ME)

representa o diagrama de

Como ordenar dados na Folha de Calculo?

Apés teres copiado os valores da tabela para as colunas A e B,

previamente designadas por DP e NVR, selecciona estas duas

colunas.

Com a(s) coluna(s) seleccionadas prime e em 1:Accdes

selecciona a opgdao 6:0Ordenar.

Surgird uma janela indicando qual o conjunto de listas que
vao ser alteradas em funcdo da lista que queres que seja

ordenada de forma crescente ou decrescente.

1. Mowver coluna
2: Redimensionar Y
133 3: Dados 3: Seleccionar ¥
4: Estatistica A Ir para (Ctrl+3))
Tabela de valores|S: Recalcular  (Ctr+R)

i 1 Acgies
2: Inserir

A1z &0 guardado W foeil] |
0] A

M-

i Ordenar por N

>

.

4

e =

AE |dp 3K

Como obter uma regressao?

Para obteres a equagao de uma qualquer regressao entre duas varidveis precisas

gue os dados estejam inseridos numa folha de calculo, devendo ser atribuidas

designacoes as colunas respectivas.

e

estatisticos e selecciona 3:Regressao linear (mx+b).

Prime em 4:Estatistica acede 1:Calculos

Surgird uma nova janela onde deveras indicar a variavel
independente e a varidvel dependente, em que funcdo
deverd ser guardada a expressao analitica da regressdo e
ainda, em que colunas da folha de calculo devem ser

inseridos os resultados da regressao.

135 3 Dados
% 4 Estatiztica
5 Tabela de wval

(26 Sugesties
14077

»
[y
¥
¥

222
15353 19
15401 20
Il
>

Wﬂrdadu hd ﬂﬂ
2! Inserir ¥ )

2 Distribuigdes. ..
3i Intervalos de confianca
4: Testes estat(sticos

. =W R

18137 15.8
oz [<]

E 1 Accde Y I
. Estatisticas de uma variavel. ..
. Estatisticas de duas variaveis. .,

linear (mx+h)...

! Linha de mediana~mediana... Lnfianca

' Regressdo quadratica. .. cos

H
L
H
P H
: Reegrssdo cubica ... J
Regressdo quArica.., {
A
>

oD =] Taen

 Regressdo potencial...

A Regressao exponencial ...

B: Regressdo logaritmica...

C:Regressdo sinusoidal...

D:Regressdo logistica (d=0...
-
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Para indicar, por exemplo, a Lista X (variavel independente)
podes escrever o home da lista/coluna, neste caso dp, ou a

letra da coluna, neste caso a[]. Podes ainda, deslocando o

Lista de frequéncias:

cursor para baixo, seleccionar a variavel a partir da lista

U
existente.
Por defeito, a equacdo da regressdo ficarda guardada na
. . ~ . 112 |e *NEo guardado w ‘m
primeira fungao vazia, neste caso em f1. ; = 5 5 =
- =LinRengI
1 1328 Titulo Regressa.,
2 o222 FegEqgn m*u+h
. . , 3 19 m -0.003261
Um dos resultados da regressao linear, para alem dos g i 651952
N , .. ~ . 5 2 LI
parametros m e b, é o r - coeficiente de correlagdo linear. e i L 546696 )<
£1 | ="Regressio linear (mx+b)h |< ‘ >

Como representar o diagrama de dispersao na aplicacdo Graficos?

Na TI-nspire a aplicacdo adequada a representacdo de graficos estatisticos é a
aplicacdo Dados e Estatistica. No entanto, quando se trata da representagao
simultanea de diagrama de dispersdo e de fungdes obtidas por regressao, por vezes

€ necessario usar a aplicacdo de Graficos.

Para representar um grafico de dispersdo na aplicagéo
Gréaficos, prime consecutivamente as teclas @) e e

%z 1:Adicionar Calculadora fail] % |
| onar ¢ -

I\ SiAdiclonar Geometria

, . . ~ . B 4:Adiclonar Listas & folha de célculo
nova pagina com a aplicacao Graficos. i 5:Adicionar Dacos e estatistica

B Adicionar Motas

Prermir menu

R 0

selecciona a opgdo 2:Adicionar Graficos para abrir uma

Surgira uma nova pagina, estando o cursor na linha de

edicdo de funcGes em f2, jd que em fl se encontra a

regressao linear ja determinada. Para activar/representar a
regressdao linear (ou outra qualquer funcdo) desloca o

cursor para f1 (linha de edicdo correspondente) e pressiona

3: Polar
Si 6 Analisar gréfy FENEEGE
- 7: Pontos e Re
& 8: Medicdo

9 Formas

A Construgao
..* B: Transformagdo

Para representar o diagrama de dispersao € necessario @) C Sugesties
- s g /g @ Al a
mudares no o 3:Tipo de Grafico para 4:Grafico de

a tecla . E possivel que a recta de regressdo nao fique s s v AIED
. . N . . ~ 3 Tipo de grafl T: Fungdo
visivel devido a janela de visualizagao 1§ 4 Janels %2: Paramétrica
M, 5 Tragar
jes

dispersao.
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A linha de edicdo de fungbes surgira alterada, devendo
agora serem colocados os nomes das varidveis que se
pretendem representar. Os nomes das variaveis podem ser
escritos, ficando a negrito quando associados a uma

variavel, ou entdo seleccionados a partir da lista de

variaveis que surge quando se prime a tecla .

O diagrama de dispersao pode ndo ser visivel. Isto deve-se

ao desajustamento da janela de Vvisualizacdo. Para
visualizares adequadamente o diagrama de dispersao deves

seleccionar a opcdo 9:Zoom - Dados acessivel a partir de
4:Janela do (menu) desta aplicag&o.

Para alterar o tipo de grafico a representar, podes ainda
usar 0 menu de contexto pressionando, sempre que o0

cursor se encontrar na linha de edigdo, consecutivamente

as teclas @) e (menu),

stat2.fregreg
stat2.resid
stat2. xreg
stat2.vreg

1]z 1a]r *E0 guardade w i) x|
- dp
{..
{-} stat.freqrég
i stat. resid
o stat yreg 5

-
-
+
4
- stat. xreq
el
i i
4
4
4

&
2
SR
Tt
»

k1 Accdes N 1
[ 2: \er Jfpuarda 0w an
A 3: Tipo de gral# T: DefinicGes da janela
tediJanela 52 Zoom ~ Caiva

/.5 Tragar 3 Zoom — Ampliar

i 6: Analisar 43 B 4: Zoom - Reduzir
- 7 Pontos & Ri4e 5 7oom — Standard
& 2 Medigdo |1, 6 Zoom — Quadrante 1
9: Formas 1% 7. Zoom - Personalizado
A Construgaade 8 Zoom — Trig
.- B: Transforma [ m — Dados
(@ C: Sugestbes A Zoom — Ajustar
= B: Zoom — Quadrade

i [i# C: Zoom - Decimal
4111213 ]» *NEoguardado w i x|
H5OT y

A Mostrar tabela

« 51 1}'4*"\”'|

(Ctrl+T)

L

Como estimar valores a partir da regressao?

A partir do momento em que se calculou uma dada regressao e esta foi guardada

como funcdo, suponhamos em f1, pode-se fazer todos os calculos possiveis com

funcgdes: calculo de imagens ou objectos, extremos ou extremantes, zeros, ...

Para além das aplicacbes Graficos e Calculadora, ja
realizado anteriormente, também podemos fazer alguns
destes calculos na aplicacdo Listas e Folha de Calculo,

desde que no mesmo problema!

Assim, numa qualquer célula livre (que ndo interfira com as
colunas ja utilizadas) insere a expressdo “=f1(14500)" e
prime para obteres a imagem de 14500 por f1.

4 11|12|13 » *hEo guardado w ﬂu

) dp E - @ [5] i~
: I
B a7 2.3 471(14500] |RegEqr
E 15358 19 m
4 15401 20 b
5 18137 15.8 r
6 12402 19.6 r £
ez | =rl1as00) . [¢]>
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Como reduzir dados na aplicacdo Listas e Folha de Calculo?

Nesta situagdao interessa-nos manter os dados originais de DP e NVR e noutras
colunas, ou até noutra aplicacdo de Listas e Folha de Calculo, criar novas variaveis
para DP e NVR, respectivamente DP_SCC e NVR_SCC, sem os dados do distrito do
Centro de Chicago.

1]z 1a]r a0 guardado - ] < |
A . . Adp sCC H NWr_scc g 2 =
No exemplo abaixo optou-se por inserir os dados numa i = ]
- Hec=nyv
nova aplicacdo de Listas e Folha de Calculo. U<
2 14077
= &
15358
15401
, . . . o . 5 13137 <
Apoés inserires uma nova aplicagdo de Lista e Folha de [s]mwr sccnvi <>
Calculo designa as colunas a[] e b[] por DP_SCC e
NVR_SCC, respectivamente.
df11 12113 |r *Nio guardado w ﬂm
A E ] [5] =
dp_scc [F'nvr_scc
Nota: o simbolo _ obtém-se pressionando as teclas @) e (=] 8 EEN
1 3235 1328
2 14077 22.2
5 1535 19
. . . , . 15401 20
Na linha a cinzento (linha de formulas para listas) escreve o g ..
nome das variaveis DP e NVR para inserires todos os dados 5 [ mor_sce -mer L

destas duas varidveis. De seguida apaga, pressionando a

tecla @), as duas células a cinzento, removendo desta  (Ti]17[13] Mowadio~  HE

[5] (=]

A B C
dp_scc [T nvr_scap

*

forma a dependéncia destas duas novas variaveis as

|
anteriores variaveis. 8 o 3o

S 153ss 19

& 15401 20

8 1313 158 -
Selecciona a linha correspondente aos valores do distrito do 1 <>

Centro de Chicago, neste caso a 12 linha, e elimina-a

pressionando a tecla (ou seleccionando a opgdo eliminar o near () [x]
[A
linha do menu de contexto). s Ll 7
] ista nwr_sSce hd L
1 Guardar RegEqn em:
§
I3 | Lista de frequéncias
: 50 e 4 <k
De seguida calcula a regressao linear para as variaveis : =
QK -Cancetar il
DP_SCC e NVR_SCC, guardando-a na fungao f2. d (2 [corcee] >
A1 ]1z]12]r *NEo guardade w i x|
=] = [5] E i~
Mr_scc
. =LinEegMi
Verifica qual o valor do coeficiente de correlagdo e compara B 20 m -0.0005...
d ~ teri & 158 b 27.3639
com o da regressao anterior. S| op . 0 55095
IIREE ' -0.7925.. ]
7 18,5 Resid  [[2.72845.5
E6 |=-0.79252337518735 GE
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Como representar as duas rectas de regressao e o diagrama de dispersao?

Mais uma vez a representacao pretendida pode ser obtida em duas das aplicacdes

da TI-nspire, na aplicacdo Graficos e na aplicacao Dados e Estatistica. Vamos optar

pela aplicagdo Graficos por se tratar de duas fungdes e uma série de dados.

Voltando a pagina de Graficos ja criada e na linha de edicao

de funcdes, activa a fungdo f2 pressionado a tecla (enter).

Surgird a representacdo grafica da fungdo f2, regressdo
linear das variaveis DP_SCC e NVR_SCC.

Usa o tracado do grafico para estimar o nUmero de veiculos
roubados para um estado com densidade populacional de
14500, a partir desta nova regressdao sem os dados do

Centro de Chicago.

Nota que, por defeito, o niumero de digitos apresentados na
aplicacdo de Graficos é Flutuante 3, isto é, 3 digitos
significativos (que ndo corresponde a 3 casas decimais!!!).

Dai que, ao escreveres 14500 surge no ecrda 1.45E+4.

Podes alterar esta definicdo através dos atributos do
nimero, pressionando as teclas @) e e seleccionando
a opgao 2:Atributos.

Surgirao dois atributos que podem ser alterados deslocando

0 cursor para a esquerda e para a direita, pressionando de

seguida a tecla (enter).

11 ]12]1.2]r *NEoguardade w o] x|
14507 ¢

xc}=-0.003 x+88.2

{14500,40.9)

ep,mv)

@ [2ld=-s.6065400153288-4 427,30 |

411 1213 |» *Néo guardado w ﬂm
14507 y

f1l)=-0.0032+88.2

(14500,40.9)

£2[xc)=-5 B1e-4x+27 4
. (e )

~.
» .
= £
drif1z2]1z]r *NEoguardado w #e|
4507 y

3:0cultar

f1(x)44:Eliminar |2

SiGuardar

6:V§1r|ave|s ¥ 40.9)

7:Fixo
__fz(x)=’5-618:Ligar (mvr]

9:Destacar 2
3% (1 ASEFE, I7.27 %\'\x
= N

411 ]12]1.3]p *Nioguardado w il x|
14507

aaf o
Precizsdio personalizada

Walor actuall 4
Escreverwvalor a alterar | 40,9 )

| f20c)=-5 61e-dmm27 4

Wizf1a]14]|r *MNEoguardade w #ea
150.7 y

(atpp, )
F(xc)=-0.003 x+53 2
{14500, 40.9) A

(14500, 19.3 )\fz(x)rs 61E-4c+27 4
=
[ AL E A
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Estatistica com cheiro a probabilidades!

Na aula de Matematica, o professor, decidiu introduzir as tabelas de
frequéncias e o calculo de medidas estatisticas de uma dada variavel com
recurso a seguinte experiéncia aleatéria, E1: “lancamento de dois dados
cibicos, com as faces numeradas de 1 a 6, e registo da soma das faces

voltadas para cima”.

Para esse efeito, solicitou a cada aluno que simulasse, usando a sua
calculadora, 100 vezes a experiéncia aleatdria e registasse os dados numa

tabela de frequéncias absolutas e relativas.

1. Na aplicacao Calculadora da TI-nspire simula apenas um lancamento de
um dado. Compara o resultado que obtiveste com os dos teus colegas.
Simula outro e volta a comparar. Que observas?

2. Simula, agora, o lancamento de dois dados e a obtencao da soma das
faces voltadas para cima.

3. Numa coluna de uma folha de calculo efectua a simulacdao de 100
experiéncias aleatdérias E1l. Organiza os dados numa tabela de
frequéncias absolutas e relativas.

4. Calcula, usando a tabela de frequéncias, as medidas estatisticas da
variavel em causa.

5. Representa o grafico de barras e o diagrama de extremos e quartis da
variavel em causa.

6. Investiga, agora, algumas das propriedades da média e do desvio-

padrao.

6.1. Altera algumas frequéncias absolutas de forma a que a média se

torne, aproximada as centésimas, um valor inteiro.

6.2. Supée que foram efectuadas mais 10 experiéncias aleatérias cujo

resultado foi igual a média. O que acontece ao valor do desvio padrao?

6.3. Supde agora que se fizeram mais 11 experiéncias e se obteve 11

somas diferentes. Houve alteracdo da média? E do desvio padrdao?
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‘ Que fungoOes aleatérias existem na TI-nspire?

Na TI-nspire existem as habituais funcbes de numeros

Bl Aleatdrio
pseudo aleatodrios que se podem obter através do Catalogo, l
inomia
tecla @), ou escrever directamente o nome da fungdo, por ol I
exem pIO: ﬁ [] =uUtilizar Assistente

rand|nt{Limitelnferior, LimiteSuperior [ #Ensai &
S

randint(1,6) - para obter um ndmero inteiro de 1 a 6

Quando trabalhares com numeros aleatérios (pseudo),

deveras ter o cuidado de garantir que a fungdo aleatdria foi Binomial
Normal
inicializada em cada unidade portatil. Para isso deves usar a Amostra
Inicializacéo
~ . Distribuigies
funcao randseed, como por exemplo: 5 oot y
A [ =Utilizar Assistente U
randseed 653748 - inicializa a semente do algoritmo de [|RandSeed Nimero 9

criacdo de numeros pseudo aleatérios.

Como simular o lancamento de dados cubicos?

Para a simulagdo de dados cubicos usamos a fungdo me Wb gunrtado v E1E3

aleatdria inteira, randint, definindo os seus argumentos |m=ndinLe) J
randint(1,6,2) {61}
adequadamente. A sintaxe da funcao randint é: randlnt{1,12,3) {759}

randInt(1,6,100)

Randint(limite inferior, limite superior, nimeros simulagdes)

3

4/99

Por exemplo, para o lancamento de um dado cubico com as faces numeradas de 1

a 6 fazemos randint(1,6). Para duas simulacdes (ensaios) fazemos randint(1,6,2).

Como simular a experiéncia aleatéria E1? \

Quando se fazem simulacGes de experiéncias aleatérias, com recurso a fungdes
aleatdrias da calculadora ou do computador é indispensavel: 1) haver uma
correspondéncia biunivoca entre os espacos de resultados das experiéncias
aleatdrias e das simulagbes; 2) As simulagdes e as experiéncias aleatdrias terem a

mesma fungdo de distribuicao.

s30ciagen de Professorss
do Matomat|
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Por exemplo, existem simulagdes que tém o mesmo conjunto de resultados de uma
dada experiéncia aleatoéria, no entanto a distribuicdo de probabilidades ndo é a

mesma. Neste caso, ndo estaremos a simular a experiéncia aleatoéria pretendida.

. . ~ 111 |k *Mdo guardado w ﬂm
Qual ou quais das situacdes ao lado tem o mesmo -
randInt{2,12) )
conjunto de resultados da experiéncia aleatéria E1? randInt{1,11) 1
randInt{1,12) g
randInt{1,6)+randnt(1,6) 3
. A ~ . . .~ dlntl1,6,2 6,6
E qual ou quais tém a mesma funcdo de distribuicdo |™* nf16,2) {e.)
sum(randlnt(l,é,ﬂ) 7
que a variavel aleatéria da experiéncia E1? cumlrandInt(7, 12.2)) 15 U
17
[

Quais poderiam ser utilizadas como simulagGes da experiéncia aleatéria E1?

E qual a mais adequada?

Como efectuar 100 simulagcdes e guardar os resultados?

Para efectuar um numero significativo de simulacbes, e principalmente guardar os
resultados, serda mais indicado usar a aplicacdo Listas e Folha de Calculo da TI-

nspire.

d[11 I 12|k *MEo guardado w nu

. . _— ” 2 E C D =
Assim, por exemplo, designa a coluna a[] por “simul” e na simul_|
0|=seq(sum
linha a cinzento (linha de férmulas para listas) insere a L 5

A . - 2

sequéncia seq(sum(randint(1,6,2)),x,1,100) para as | 1;
100 simulacgbes. Verifica qual o limite de simulagdes que [ 9

5 5 )

pOdeS Obter por CO|Una! A simul:=seql:sum(randint(l,6J2));{,1,1’ <>

.n . ;. 10 Acgd T i [
Nota que podes efectuar 100 novas experiéncias aleatérias 3t nserit 2t Redimensionar  »
135 3: Dados 2 Seleccionar ¥

< d: Estatistica 4: Ir para
= ==

sem ter que executar, na linha de listas, novamente a |85 Tabels de valoresfs
@6 Sugestdes :
5

(Cirl+5)
(Cirl+R)

instrugao. Para isso utiliza a ferramenta 5:Recalcular do §
menu 1:Accdes da aplicacdo ou entdo o atalho rapido com i i

9
as teclas @ [I. 5

5 =
A simul'=seq(sum(r‘andint(1,6,2)),){,1,1> <y
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Como construir uma tabela de frequéncias absolutas a partir dos dados

simples?
diafrz]|e *MNio guardado w feeal] x|
B ) . B B i B 2
Na folha de calculo designa por xi uma das colunas, por |¥=seqeum =Seq0i,
B,
. i 5 2
exemplo a coluna c[], e insere nesta coluna todos valores =
5 3
possiveis da variavel estatistica em estudo. 3 10 4
4 g 5
> 5] 5 =
Clxi'=seq(x,x,2,12) <\

Designa, por exemplo, a coluna d[] por fi e usando a

funcdo frequency obtém a frequéncia absoluta de cada um  «Ti[iz]y  Nogaddow @B

fn
dos valores da varidvel estatistica. 'f;'a 2fz|zfleet]o @ o
7 FPdfi
. ; = |Frar LY
frequency(simul, xi) lreqTanter st
4 |FTest72Samp K™
g A [ = Utilizar Assistents d
Ir frequency(Lista, ListaCategarias) ,:]
Como podes verificar a fungdo frequency acrescenta, as
frequéncias absolutas, uma célula com o valor zero!
a1 e *NEDguahiadu" mm
lert({1,2,3,455}.4] {1234}
left{{ 234,32,45,2,26,78,95, 14 1,6)
Para corrigir esta situacdo vamos usar a funcdo left. (234304822078}
Verifica, numa pagina com a aplicacdo Calculadora, qual o
resultado da funcao left(lista, n° inteiro) em, por exemplo:
2089
left({1,2,3,4,5},3)
left({11,721,43,4,35,123,345},5) Tz [TE] e guardade w el ]
Boimu B By B =
+ =seqisum =seqix, X, =lef‘t(frequency(sr
1 1 2 2
2 5 3 6
Assim, colocamos a formula left(frequency(simul, xi),11) F 4 4 8
4 3 5 14
para obter correctamente a frequéncia absoluta. 5 e = e
D|fi.=left(frequency(simI.Il,xi),11) FIE

Usando a fungdo recalcular, teclas @) (R], obtém vérias

A1 ]1z1a]r *MEo guardade w i) x|
simulacGes de 100 experiéncias aleatdrias e verifica o que € Pa B Fra [Bra e
i + =seq(|=left(fre :fif(10[:. =faif{100. r
acontece aos valores das frequéncias absolutas. Comenta. i . T [ T
- 8 008 8 008
=4 g oos| 18] 06
s 14 014 30 0.3
. . Iy
Designa de forma apropriada as colunas e[], f[] e g[] e Iizas 4 014 4 °|-4‘4 =
F3 | =2+

obtém, a partir das frequéncias absolutas, as restantes

frequéncias da variavel estatistica.
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Como calcular, individualmente, medidas estatisticas?

Coloca na coluna b[] as etiquetas (usar aspas para assumir ‘E‘-‘l‘zl‘-3 ki *"‘E'f
®i fi
como texto) “Média=" e “Desvio Padrao=", respectivamente :seth,x;:lefttfrequen:r
, B adia= 5 14
nas células b4 e bé6. 5|_7e -
A 591 3] 14
B Desvio Padrio= 7 13
U 2.3235 3 12
& 3 1] ®
Nas células b5 e b7 insere as funcgdes, respectivamente, 5 [ -ronmd{meantsi .2 )
mean e stdevpop para obteres a média e o desvio padrao
da distribuicdo estatistica.
dri]1z]13]r *N&oguardade w il x|
E I DO, E
i fi
3 ’ .y © =seq(x,x, =F
Nao te esquecas de colocar o simbolo "=" no inicio das I - 1'*4
formulas. Na média coloca a funcdo round se pretenderes > 7. 6 200
B Desvio Padrio= 7 500
obter, por exemplo, um valor com apenas duas casas i 0984775 s 20
. . i 9 18| =
decimais. T an
Para poderes alterar os valores da frequéncia absoluta tens
de apagar a férmula da coluna d[], ndao perdendo os dados (T ZTEr o quardado Ex]
E I D, E i~
mas deixando de estar associados a frequéncia absoluta das - e ! :
100 experiéncias aleatodrias simuladas na coluna a[]. [Emscia= 5 14
5 7. 6 200
Bl Desvio Padrio= 7 210
7 0.979686 8 200
. A L . § 9 16| o
De seguida altera os dados das frequéncias absolutas e vai 25 [e10 G

analisando os sucessivos valores da média e do desvio

padrao.
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